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РЕСУРСНА ТЕОРІЯ  

В ПРОЕКЦІЇ НА РОЗВИТОК ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Розглядається ресурсна теорія під кутом зору модернізаційних перетворень у 

місцевому самоврядуванні і реформуванні територіальної організації влади, 

поширенні її відповідальності за опанування шляхів сталого розвитку територій. 

Ідентифікуються основні ідеї, ознаки і зміст ресурсної теорії фірми, перенесеної на 

територіальні громади як передумови їх розвитку в умовах децентралізації влади і 

надання громадам широкої самостійності. Наводяться основні завдання ресурсного 

підходу до планування розвитку територіальних громад для використання його під 

час розробки і реалізації стратегій і планів їх розвитку. 

Ключові слова: ресурси, ресурсна теорія фірми, територіальна громада, 

самоврядування, саморозвиток, зв’язки між ресурсами, спільність використання, 

взаємовплив, взаємозбагачення, ефективність споживання. 

 

Bobrovska О. Yu. Resource theory in the projection of territorial communities 

development  

Resource theory is considered from the perspective of modernization transformations 

in local self-government and reforming the territorial organization of power, spreading its 

responsibility for mastering the ways of sustainable development of territories. The main 

ideas, features and content of the resource theory of the firm transferred to the territorial 

communities as the preconditions for their development in the conditions of decentralization of 

power and providing communities with wide autonomy are identified. The main tasks of the 

resource approach to planning the development of territorial communities to use it in 
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developing and implementing strategies and plans for their development are formulated. 

Key words: resources, resource theory of the firm, territorial community, self-

government, self-development, resource links, shared usage, mutual influence, mutual 

enrichment, efficiency of consumption. 

 

Постановка проблеми. Кожен новий період розвитку суспільства і його ланок 

характеризується появою нових знань, якими необхідно оволодіти для розуміння нових 

цілей, виконання поставлених завдань. Для цього потрібно оволодіти певним 

методологічним апаратом і його застосуванням. Ця теза стала актуальною для періоду 

децентралізації влади в Україні, який здійснюється за трьома напрямами: реформа 

територіальної організації влади, реформа місцевого самоврядування і реформа 

регіональної політики, які безпосередньо пов’язані з економічним і соціальним 

розвитком, розширенням повноважень і відповідальності місцевого самоврядування. 

Реалізація цих завдань неможлива без достатніх і якісних ресурсів, належного 

управління ними. Особливу важливість ресурсне забезпечення набуває в 

територіальних громадах, які перейшли на нові умови господарювання. Вирішення їх 

ресурсної проблеми потребує оволодіння знаннями ресурсної теорії і набуття 

компетенцій стосовно її використання. 

Головна ідея ресурсної теорії, яка бере свій початок з її визначення для умов 

функціонування фірми, полягає в тому, що перевагою фірми на ринку є не продукція чи 

стратегічні ринкові сегменти, а володіння унікальними ресурсами і організаційною 

здатністю до їх раціонального використання. Оволодіння і використання ресурсної теорії 

стало розглядатись одним із ключових чинників побудови ресурсоефективної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ресурсна теорія загалом пройшла 

досить довгий еволюційний шлях. Спочатку вона розглядалась як ресурсна теорія 

фірми. Цей аспект відображений у працях Е. Пенроуза (1959), В. Вернельдгельта 

(1984), Р. Рамельта (1987), Д. Тиса (1990), Дж. Барні (1991), М.  Рамельта (1994), 

К. Коннерс і К. Прахаладе (1995), В. С. Катькало (2006), Г. Б. Клейнер (2007) [10; 11]. 

В англомовній літературі вона позначається як RBV – resource-based view, у працях 

В. С. Катькало – як ресурсна концепція економічних об’єктів у багатовимірному 

ринковому просторі [9]. 

Під час формування ринкового простору України увага до багатьох аспектів, 
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ресурсів підприємств стала приділятись і українськими вченими: Т. М. Безверхнюк 

[2], О. В. Благоразумовою, Н. О. Бражняк, Т. В. Подобєд [3], Л. М. Бондаренко [8], 

А. М. Предєіним [15], А. Ф. Мельником, Г. В. Монастирським [13] та ін. 

Досліджувалися питання ролі, змісту й еволюції ресурсів, методологічні основи 

визначення складових частин ресурсного потенціалу розвитку підприємств, напрями 

розвитку ресурсної теорії і її використання при формуванні ресурсного підходу в 

теорії управління. Становлення розвитку ресурсного потенціалу були предметом 

дослідження М. Сторчевого і Н. Ревуцької. 

Основні положення теорії ресурсних переваг для досягнення конкурентних 

можливостей сформульовані Х. Шелбі, Р. Мораном, Р. Нельсоном і С. Уінтер. 

Ресурсна теорія фірми знайшла своє практичне застосування не тільки у формуванні 

ресурсного підходу як фактору конкурентної спроможності фірми, а і в розумінні 

того, що при нагромадженні ресурсів акцент має зміщуватися на людину. 

У ХХ ст. ресурсна теорія почала широко застосовуватись у методології 

економічного аналізу й управління різними економічними системами і об’єктами різного 

рівня призначення. Вона стала домінуючою в теорії стратегічного управління [1; 14; 15]. 

Ресурсний підхід став застосовуватися в політичних і соціальних дослідженнях, 

а ресурси стали розглядатися як джерело влади, фактор соціальної стратифікації в 

теорії соціального обміну, вертикальної стратифікації і владних можливостей та 

інших сферах суспільної діяльності [14]. 

Утім, уваги до застосування ресурсної теорії в місцевому самоврядуванні поки 

вкрай недостатньо. Ресурсна теорія в місцевому самоврядуванні не досліджується і в 

контексті її зв’язку з публічним управлінням. 

Мета статті – розширити уявлення про сфери, об’єкти і процеси 

застосування ресурсної теорії і її еволюційних зрушень у просторі територіальних 

громад; проілюструвати можливості використання розвитку ідей ресурсної теорії на 

ґрунті місцевого самоврядування, публічного управління й адміністрування їх 

розвитку. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі ресурсна теорія являє собою 

широке узагальнення фундаментальної концепції виробничої функції, її 

багатовимірного виробничого відображення в суспільній діяльності, постулюючого 

закономірний зв’язок між результатами діяльності суб’єктів господарювання і 
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витратами ресурсів, які розглядаються як фактори економічної діяльності. 

Підвищення статусу, ролі і самостійності територіальних громад як суб’єктів 

господарювання в просторі територій мотивує до розширення предметної сфери 

використання ресурсної теорії до територіального рівня первісних ланок існування 

суспільства і їх системних складників. 

Територіальна громада як форма організації суспільства являє собою основний, 

відносно самостійний суб’єкт господарювання в територіальному просторі країни, у 

межах якого формуються матеріальні, фінансові, трудові та інші види ресурсних 

потоків, існують і продукуються нові види продукції і послуг, створюються нові 

системні об’єкти, які мають інвестиційні, матеріальні і фізичні можливості розвитку, 

що потребують певних ресурсів. 

Більш глибоке уявлення для розуміння місця, ролі і важливості ресурсного 

складника в забезпеченні розвитку територіальних громад з урахуванням їх 

особливостей як суб’єктів господарювання можна отримати із переліку й опису їх 

структурних складових частин, наявних і потрібних ресурсів. 

Ємні класифікаційні ознаки і характеристики територіальних громад надали 

відомі українські вчені А. Ф. Мельник і Т. Л. Монастирський. Вони досліджували 

територіальні організації за рівнем диверсифікованості, чисельністю населення, 

цільовою спрямованістю діяльності, моно- і багатофункціональністю. Окрема увага 

приділена існуванню і розвитку територіальних громад як корпорацій і моделям 

взаємодії органів місцевих і центральних органів влади [13, с. 36]. Доведено, що 

територіальні громади, враховуючи світовий досвід, слід розглядати як корпоративні 

структури, які мають рахунок у банку, можуть брати участь в операціях на ринку 

цінних паперів, здійснюють їх випуск, мають частки (паї) в майні господарських 

товариств, що сприятиме структурній трансформації їх економіки і соціальної сфери. 

Зазначено, що недостатня урегульованість процесів використання ресурсів територій 

стала серйозною перепоною для прискорення темпів розвитку корпоративного типу 

громад. 

У громадах розвиваються ментальна, історична, культурна, інституційна, 

когнітивна, майнова, технологічна та інші види взаємодіючих підсистем, у яких 

формуються надзвичайні ресурси, пов’язані між собою і з системою загалом, із 

внутрішнім і зовнішнім середовищем. Внутрішнє середовище територіальних громад, 
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крім підприємств і організацій, характеризується інформаційним полем, наявними 

мережами співпраці, інфраструктурою, які обслуговують економічну, соціальну, 

екологічну й управлінську системи, культурою, трудовим законодавством та іншими 

складниками, що створюють суспільні блага. В умовах децентралізації влади суттєво 

збільшилася суб’єктність територіальних громад. Вони стали носіями всіх функцій 

місцевого самоврядування, відповідальними за власний розвиток, раціональне 

використання і нарощення власних ресурсів. 

Авторські дослідження складу і структурування ресурсів дозволили виділити в 

місцевому самоврядуванні територіальних громад їх такі основні види: матеріальні, 

природні, матеріально-виробничі і речовинні ресурси господарюючих суб’єктів і 

громадян, фінансові і нематеріальні ресурси – соціальні, інституційні, 

адміністративні, кадрові, знаннєві, інформаційні, інтелектуальні, інноваційні, 

організаційні, комунікативні (ресурси відносин) і ресурси часу [4 – 7]. 

Щоб громада стала ресурсоефективним об’єднанням, їй потрібно мати згусток 

соціальної енергії і сили, яка детермінує цінності, настанови і дії людей у раціональну 

організацію їх діяльності і стає двигуном ефективного використання ресурсів задля 

спільного розвитку. Таку роль повинні відігравати органи місцевого самоврядування. 

Особлива увага має приділятися тим ресурсам, які необхідні органам місцевого 

самоврядування для здійснення покладених на них функцій. 

Здатності і компетенції органів місцевої влади як складової частини ресурсного 

потенціалу громади слід розглядати як окремий, відмінний від інших ресурс, оскільки 

в процесі самоврядної діяльності цей ресурс використовується для активізації інших, 

пасивних видів ресурсів і не зменшується, а нарощується. Активність органів 

місцевого самоврядування не тільки спонукає до інтенсивного використання всіх 

інших ресурсів, а й безпосередньо впливає на всі системні зв’язки і результати 

діяльності в громадах. Органи місцевої влади стають учасниками, організаторами і 

координаторами споживання всіх існуючих ресурсів на власній території і 

модераторами позитивних економічних і соціальних трансформацій у громаді. Склад 

ресурсів територіальних громад має ознаки внутрішньої гносеологічної цілісності і 

спільне цільове призначення, єдиного власника і розпорядника. 

Для отримання відповіді про дійсний склад і стан ресурсів територіальної 

громади перш за все слід: 
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– ознайомитись із поняттям і роллю ресурсів громади, визначити їх види і 

структуру, виокремити ресурси місцевого самоврядування; 

– визначити локальне і сукупне призначення, склад, стан, сфери і тенденції 

використання ресурсів; 

– проаналізувати і дати оцінку конфігурації об’єднання ресурсів при їх 

використанні в процесах життєдіяльності і врахуванні при розробці стратегій і планів 

розвитку; 

– визначити суб’єктів, відповідальних за стан і ефективне використання, 

відтворення і поповнення ресурсів, їх міжсуб’єктну і міжоб’єктну взаємодію, 

функціональні зв’язки і форми використання ресурсів за сферами їх застосування: на 

підприємствах, в організаціях, бізнес-групах, кластерах, інноваційних проектах, 

інфраструктурних мережах тощо; 

– об’єднати завдання з формування, використання і відтворення ресурсів у 

функцію управління ресурсозабезпеченням і ресурсоспоживанням. 

Платформа застосування ресурсної теорії в місцевому самоврядуванні повинна 

будуватися на основі програми дослідження ресурсів, у тому числі її застосування з 

використанням програмно-цільового, системного і процесного підходів, що дозволить 

виявити спільні характеристики різних видів ресурсів, чинники впливу, можливі 

трансформаційні зміни, створити інформаційно-аналітичну базу їх аналізу для 

розробки і прийняття рішень щодо управління ресурсами. 

Основні положення ресурсної теорії в проекції на розвиток територіальних 

громад можуть бути сформульовані так: 

– успішність діяльності і темпи розвитку територіальних громад 

визначаються наявністю достатніх і якісних ресурсів, умінням їх оптимального 

поєднання, раціонального використання і нарощення в полі контрольованого 

простору і за відповідний час; 

– ресурсоспоживання територіальних громад повинно розглядатися під кутом 

зору споживання ресурсів організаціями і підприємствами, що перебувають у полі 

територіального простору громад, їх взаємодії і координування ресурсозабезпеченням 

процесів життєдіяльності з боку органів місцевої влади; 

– у складі основних чинників ефективного використання і відтворення 

ресурсів у просторі громад за відповідний час, які заслуговують на першочергову 
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увагу, необхідно враховувати ресурси влади: її здатності і компетенції до 

оптимального сполучення і використання ресурсів, створення, мобілізації і реалізації 

ресурсних конкурентних переваг громад. 

Окреслення основних положень ресурсної теорії місцевого самоврядування в 

територіальних громадах дозволить отримати відповіді на низку питань і уявлення про 

глибинні процеси і джерела поліпшення можливостей організації управління ресурсним 

потенціалом територій. Ключовим завданням з управління ресурсами стає набуття 

ресурсної незалежності в поточний час і перспективі, забезпечення ресурсами процесів 

розвитку як у частині ключових матеріальних, сировинних і природних ресурсів, так і в 

частині досі недостатньо використовуваних нематеріальних ресурсів, які мають 

властивості до нагромадження, а не до зносу. 

Застосуванню ресурсної теорії сприятиме використання ресурсного підходу, 

який на сучасному етапі розвитку теорії управління розглядається домінуючою 

парадигмою розвитку. Його використання в місцевому самоврядуванні повинно 

сформуватися на узагальненні принципів ресурсної теорії до використання наявних 

осяжних і неосяжних ресурсів, їх резервів і можливостей подальшого оновлення і 

створення. Ресурси територіальних громад розглядаються як сукупність ресурсів 

господарюючих суб’єктів, розташованих на території громад, ресурсів муніципальної 

власності жителів території і ресурсів органів місцевої влади. 

Ключові положення ресурсного підходу при розробці стратегій і планів 

розвитку мають бути зведені до такого: 

– визначення ресурсних потреб територіальних громад не може 

здійснюватися за шаблоном. Необхідно враховувати особливості, тип, ступінь 

спеціалізації, цілеспрямованість діяльності, рамкові умови розвитку, дотримання 

правової і фінансової автономії; 

– ресурси розглядаються як органічна цілісність територіальних ресурсів, які 

при їх оптимістичному поєднанні здатні створювати нові специфічні види ресурсів і 

забезпечувати якісний результат спільної діяльності, необхідне чітке розуміння того, 

що саме від ефективної комбінації ресурсів при їх спільному використанні залежить 

успіх суспільної діяльності; 

– сукупність ресурсів об’єднаних громад створює ресурсний фундамент усіх 

стратегій і планів розвитку і можливості стабільного розвитку і 
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конкурентоспроможності суб’єктів господарювання територіальних громад в 

економічній, соціальній та інших сферах діяльності, незалежно від форм власності і 

галузевої належності; 

– ресурсний підхід спрямовується на отримання успіху за рахунок 

об’єднання, поглиблення і генерації зв’язків у формуванні, використанні і відтворенні 

ресурсів, сприяє узгодженості співпраці і співвідповідальності у вирішенні ресурсних 

проблем розвитку територій в умовах трансформації суспільства і спрямованості його 

руху на сталий розвиток. 

При розробці заходів із заохочення і стимулювання створення системи 

управління ресурсозабезпеченням і раціональним ресурсоспоживанням слід 

спиратися на методичні засади виконання відповідної функції управління й 

інструменти її реалізації сучасними інноваційними методами, технологіями і 

механізмами управління, своєчасну розробку умов її нормативно-законодавчого 

забезпечення. 

Необхідно враховувати і дотримуватися вимог до системи дій з програмування, 

планування, використання і нарощення ресурсів, підпорядкування їх використання 

для досягнення поставлених цілей розвитку і єдиної мети в загальносистемних, 

трансформаційних процесах. Зазначене сприятиме формуванню оптимальної 

взаємодії ресурсів у процесах споживання при розробленні управлінських рішень і 

проектуванні інноваційних процесів. 

Висновки. Використання ресурсного підходу в самоврядуванні територіальних 

громад як інструменту застосування ресурсної теорії надасть можливість системно 

аналізувати стан і результат плину процесів життєдіяльності і розвитку громад і їх 

базових систем, розкрити структуру і вдосконалювати відносини між владою і 

господарюючими суб’єктами, підвищувати ефективність організації спільної діяльності. 

Для реалізації перерахованих первісних завдань необхідна подальша 

методологічна концептуалізація управління ресурсами в контексті розвитку ресурсної 

теорії місцевого самоврядування територіальних громад і її об’єднання з теорією 

стратегічних здатностей органів місцевої влади. За рахунок власних здатностей і 

компетенцій органів місцевої влади і населення до самоорганізації як членів 

інтегрованої соціально-економічної організації і соціального інституту можна досягти 

найвищих рівнів раціональності й ефективності використаних ресурсів. 
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